

Diario de Burgos

Año XLIX. Núm. 19.893.-Burgos. 8 Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. 8 Jueves 9 de Febrero de 1939. 8 III Año Triunfal.

En otra magnífica jornada, nuestro Ejército liberó ayer Figueras, Bañolas y treinta pueblos más

El Ministro de la Gobernación recibe a los periodistas

Espera que no tarden en producirse otras victorias de nuestro glorioso Ejército.—Un aparato de tortura que los marxistas usaban en las Comisarias oficiales.—Hallazgo en Barcelona de un gran depósito de estupefacientes.—Gracias a la lealtad de unos médicos son recuperados dos gramos de "Radium".—En Cataluña se restablece la normalidad

Aproximadamente a las nueve y media de la noche, el ministro de la Gobernación recibió en su despacho oficial a los periodistas que hacen información en el Departamento.

Como era ésta la primera ocasión que, después de la reconquista de Barcelona, los periodistas saludaban al señor Serrano Suñer, todos los informadores dieron la enhorabuena al señor ministro como español y como gobernante, por el triunfo magnífico de las invictas Armas del Caudillo.

Agradeció el señor Serrano Suñer la felicitación por la victoria y dijo:

—Espero que no tardarán en producirse otras que nos proporcionen a todos definitivas alegrías y abrumadoras por el trabajo y los problemas que plantean.

El señor ministro enseñó a los periodistas una de las esposas recogidas en Barcelona y que los marxistas tenían en las Comisarias oficiales del "gobierno de la República".

Más que un elemento de aprehensión y para dar inmovilidad a las manos, se trata de un aparato de tortura.

Tres cierres o ejes hacen que la adaptación a la muñeca sea estrechísima. Varias placas de cuatro o seis centímetros de longitud, afiladas en su extremidad, se incrustan en la carne lo que causa, como es consiguiente, un vivísimo dolor.

Unos tornillos permiten apretar la esposa a voluntad penetrando los clavos en la carne.

Tuvieron ocasión los periodistas de examinar el cruel instrumento, destacando el señor Serrano Suñer que no se tartaba de un aparato que hubiese sido aplicado en "cheacas", sino que había sido hallado en una de las llamadas comisarias oficiales del gobierno rojo y comprobado que era en estos centros donde se empleaba.

Después, el señor ministro declaró:

—Ha sido hallado en Barcelona un gran depósito de estupefacientes. Se ha comprobado que se trata de los restos de lo que el gobierno rojo importaba para atender a los miembros de las Brigadas internacionales.

He aquí otro atractivo más que se ofrecía al hombre del mundo para que viniera a España a destrozar nuestra Patria.

La vida en los Ministerios

El vicepresidente del Gobierno y ministro de Asuntos Exteriores, ha sido cumplimentado por el presidente del Tribunal Supremo señor Clemente de Diego; por el almirante Cervera y por el consejero nacional don José María Perrán.

Sánchez Mazas ha llegado a la España Nacional

Se han recibido noticias en esta ciudad, dando cuenta de que Rafael Sánchez Mazas, uno de los que coadyuvaron a las tareas de José Antonio en la organización de Falange Española, ha logrado llegar a la España Nacional, salvándose de la tiranía roja.

Rafael Sánchez Mazas, preso de la horda, a pesar de las varias gestiones realizadas no pudo ser liberado y era objeto de especialísima vigilancia por parte de los siniestros persiguijillos rojos.

Ya ha llegado a Barcelona, donde ha sido recibido por destacadas figuras de la Falange, como el subsecretario de Educación Nacional señor García Valdecasas, el ilustre escritor don Eugenio Montes y el jefe provincial de Falange Española Tradicionalista de Madrid, Gumersindo García Fernández, entre otros amigos íntimos de aquél y camisas viejas de la vieja guardia.

Rafael Sánchez Mazas se ha salvado milagrosamente de la persecución marxista, que ha logrado huir de manera espléndida y accidentada.

Aludiendo al restablecimiento de la normalidad en Barcelona en el breve interregno de tiempo a partir de la reconquista de la capital, el señor Serrano Suñer puso de relieve que ha progresado notablemente la actividad civil, así como las de orden comercial y económico en general.

En Barcelona, en Tarragona, en otros tantos sitios ganados para España, hemos llevado a todos el orden y la tranquilidad. Y es más de destacar el hecho cuando se trata de la ocupación de una capital con la densidad de población que tiene Barcelona.

El orden es perfecto y no se ha producido ninguna clase de represalias, no obstante el sufrimiento, la tortura y la crueldad a que han estado sometidos durante dos años y medio nuestros hermanos; y hubiera sido disculpable o al menos explicable que no sucediera así.

Por último, el señor Serrano Suñer aludió al ejemplo magnífico de organización y disciplina que España ha ofrecido al mundo, principalmente a las llamadas democracias, deshaciendo las patrañas y falsas de la propaganda roja.

—Supongo que las grandes democracias —dijo— se habrán estremecido al contemplar este espectáculo y al no poder resistir sus remordimientos por conductas pasadas.

Este importante hallazgo se debe a la lealtad de unos médicos catalanes que lo guardaron convenientemente para entregarlo a las autoridades nacionales españolas.

Aludiendo al restablecimiento de la normalidad en Barcelona en el breve interregno de tiempo a partir de la reconquista de la capital, el señor Serrano Suñer puso de relieve que ha progresado notablemente la actividad civil, así como las de orden comercial y económico en general.

En Barcelona, en Tarragona, en otros tantos sitios ganados para España, hemos llevado a todos el orden y la tranquilidad. Y es más de destacar el hecho cuando se trata de la ocupación de una capital con la densidad de población que tiene Barcelona.

El orden es perfecto y no se ha producido ninguna clase de represalias, no obstante el sufrimiento, la tortura y la crueldad a que han estado sometidos durante dos años y medio nuestros hermanos; y hubiera sido disculpable o al menos explicable que no sucediera así.

Por último, el señor Serrano Suñer aludió al ejemplo magnífico de organización y disciplina que España ha ofrecido al mundo, principalmente a las llamadas democracias, deshaciendo las patrañas y falsas de la propaganda roja.

—Supongo que las grandes democracias —dijo— se habrán estremecido al contemplar este espectáculo y al no poder resistir sus remordimientos por conductas pasadas.

Este importante hallazgo se debe a la lealtad de unos médicos catalanes que lo guardaron convenientemente para entregarlo a las autoridades nacionales españolas.

Aludiendo al restablecimiento de la normalidad en Barcelona en el breve interregno de tiempo a partir de la reconquista de la capital, el señor Serrano Suñer puso de relieve que ha progresado notablemente la actividad civil, así como las de orden comercial y económico en general.

En Barcelona, en Tarragona, en otros tantos sitios ganados para España, hemos llevado a todos el orden y la tranquilidad. Y es más de destacar el hecho cuando se trata de la ocupación de una capital con la densidad de población que tiene Barcelona.

El orden es perfecto y no se ha producido ninguna clase de represalias, no obstante el sufrimiento, la tortura y la crueldad a que han estado sometidos durante dos años y medio nuestros hermanos; y hubiera sido disculpable o al menos explicable que no sucediera así.

Por último, el señor Serrano Suñer aludió al ejemplo magnífico de organización y disciplina que España ha ofrecido al mundo, principalmente a las llamadas democracias, deshaciendo las patrañas y falsas de la propaganda roja.

—Supongo que las grandes democracias —dijo— se habrán estremecido al contemplar este espectáculo y al no poder resistir sus remordimientos por conductas pasadas.

En el Monasterio de Collell, convertido en prisión, se salvó a 260 mujeres y niños y 125 hombres

Avance del parte de operaciones del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 8 de Febrero de 1939. III Año Triunfal

La gran profundidad del avance llevado hoy a cabo por nuestras tropas en Cataluña y la destrucción por los rojos de las líneas telefónicas y telefónicas dificultan la comunicación con las columnas, por lo cual no se conoce exactamente la línea que han alcanzado.

En las últimas horas de la tarde de ayer y durante la noche se consiguió la ocupación de los pueblos de Santa Pau y Sallent, en el sector de Olot; la del macizo de Santa Catalina y pueblo de Belcaire en el sector de la costa; y la de la importante población de Bañolas en la zona al sur de Figueras.

En el día de hoy se tienen noticias de haberse ocupado y rebasado el pueblo de Vitamarí, sobre la carretera de Ventalló a Bañolas, el de Bascará, por donde nuestras tropas estaban pasando el río Fluviá a media tarde, y el de Colomé, al norte del Ter.

Los prisioneros hechos a dicha hora sumaban ya varios centenares. Ayer, en Cerviá, fueron hallados dos depósitos de gasolina y gasoil con doscientos mil litros de cada combustible y en Bescanó se cogieron cinco blindados con cañón.

Ampliación del Parte anticipado del día 8 de Febrero de 1939. III Año Triunfal

La rapidez y profundidad del avance de nuestras tropas en el día de hoy en Cataluña son tan extraordinarios, que se ha logrado liberar extensa zona con gran número de pueblos.

A las seis y media de la tarde fué ocupada la importante ciudad de Figueras, en la que aún había algunos elementos rojos dedicados a llevar a cabo voladuras, desconociéndose aún detalles de las mismas.

Además se han ocupado, entre otros muchos, los pueblos de Campdevanç y Ribas de Freser en el sector de Ripoll, siendo incalculable el botín cogido en esta parte. En la estación de Ripoll hay seis grandes trenes cargados de material con 15 locomotoras y cercada 200 vagones; y en el trayecto de Ripoll a Ribas, en todas las estaciones hay vagones cargados. La fábrica Hispano-Suiza y otras de material de guerra de Ripoll han sido encontradas intactas.

En el sector de Olot, antes de amanecer, llegaron nuestras tropas, en marcha rápida, al Monasterio de Collell, convertido en prisión, rodeándole y sorprendiendo a la guarnición, a la que hicieron muchos muertos; habiendo sido liberados 260 mujeres y niños y 125 hombres, entre ellos varios jefes del Ejército. A los prisioneros se les había anunciado, según declaran algunos, que serían fusilados en la madrugada de hoy. En este sector han sido ocupados los pueblos de Besalú, Esponella, Castellfollit de la Roca, Montagut, Palau de Montagut, Tortellá, Argelaguer, Mieras, El Torn, San Miguel de Capmajor, Serriá, Porqueras, San Boig de Santa Pau.

En la ciudad de Olot fueron halladas 7 fábricas de municiones, un depósito de obras de arte procedentes del Museo de Barcelona y de la Catedral de Tarragona y un cañón de calibre medio.

En el sector de Figueras se han ocupado, además de esta ciudad, los pueblos de Calabuig, Vilamala, Areny, Santa Eulalia, Palau de Santa Eulalia, Garrigas, Vilajuán, San Miguel de Fluviá y Santo Tomás de Fluviá.

En el sector de la costa fué alcanzado el río Fluviá desde Vilahur hasta el mar, siendo acogidas nuestras tropas en todos los pueblos con júbilo inmenso. Son varios los millares de milicianos rojos que, abandonando las armas, se presentan al Mando militar.

Sin contar estos miles de presentados, cuyo número no se conoce todavía, se han hecho más de 2.000 prisioneros.

Entre la inmensa cantidad de material cogido en el sector de la costa figuran cartuchos de fusil con balas dumdum de marca americana.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Ayer fueron bombardeados los objetivos militares de los puertos de Rosas y La Selva, provocando incendios; y hoy los del puerto de Valencia y los Altos Hornos de Sagunto.

Salamanca, 8 de febrero de 1939. III Año Triunfal.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

EL RUMOR

Febrero 1939.

Existen un personaje inmaterial y de proporciones gigantescas, que hoy en día nos transporta a los pasajes mitológicos de la Odisea homérica. Es un ser fabuloso, creación de las mentes y bocas humanas, las que en su capricho verbal estruendo de talla o menzural hasta el raquitismo más deleznable, según la impresionabilidad de la psiquis de cada sujeto receptor del personaje; y es tan traído y llevado, que las más de las veces torna al punto de origen, tan cambiado en sus apariencias, que duda su creador y no le reconoce como hijo espiritual lanzado por él en más modestas proporciones y finalidad.

Siempre porta consigo el pecado original de su nacimiento; va sellado con la impronta del balbucir del alma que así tormentele le lanzó al mar encrespado de las lenguas humanas, y es una vez como si estuviera infiltrado de bilis, otras reviste los caracteres negros de la envidia, muchas veces es dictado con el morboso gusto, con que los cleptomano se apoderan de lo ajeno, de crearse una accidental situación de interés en el transcurso de una conversación; es producto rezumado de almas viejas de seres decadentes, pero otras muchas nace al socaire del elemento joven con galas humorísticas y salerosas que le hacen apreciable y simpático, resistiendo finalmente una apariencia apresurada de las ansias humanas en tensión por el esfuerzo colectivo.

Es el "rumor de la Victoria", y hoy en día ese rumor está adquiriendo, al compás de los avances de nuestro glorioso Ejército, una jerarquía imperial, de soberana majestad, que manda calmar la sed de noticias triunfales de los españoles hasta el momento del parte oficial de guerra. Es el más disculpable y sano de los rumores. Lleva el maquilaje de la alegría a las facies entristecidas por la separación forzosa y la de la muerte. Es un hito vibrante y latente del patriotismo, que espera aprovechar al minuto todas las ocasiones de manifestarse ruidosamente. Es un gigante mitológico, bautizado de cristiano por sus consuelos, esperanzas y alegrías.

¡Bendito sea el rumor de estos días triunfales, que hace flamear en todos los corazones las banderas victoriosas al paso alegre de la paz!

Carlos de Madrid

En las maniobras navales francesas

Chocan un crucero y un destructor

LORIENT.—En las maniobras navales francesas, el crucero "Leygues" y el destructor "Bison" han entrado en colisión a causa de la niebla. El "Bison" fué remojado por el "Leygues" hacia Lorient, escoltados por otros barcos de guerra.

Donativos a Poblaciones Liberadas

Entre el gran número de donativos que tanto en víveres como en metálico se han recibido para auxiliar a las poblaciones liberadas, respondiendo al llamamiento hecho por el Generalísimo, hemos destacado muchas e importantes que alcanzan cifras de gran consideración. Sin embargo, conviene destacar junto a los ya consignados, otros muchos que —su significación demuestran el alto espíritu patriótico y de hermandad que anima a los españoles de Franco.

El médico de El Almendro (Huelva) don Cipriano Sainz, ha enviado al ministro de la Gobernación la cantidad de 250 pts.; el suboficial retirado es

maestro de banda del Regimiento de Infantería de Bailén número 24, Logroño, don Alfonso Martínez Rojas, ha remitido la cantidad de 319 pesetas, importe de la paga extraordinaria que ha percibido recientemente; el capellán de Alcañiz (Teruel), don Francisco Domingo, ha cedido el importe de los derechos pasivos que le corresponde desde el año 1934 al 38 inclusive, y el maestro de la graduada de Ricla, don Eloy Martínez Ruiz, ha contribuido con la cantidad de 21 pesetas. Asimismo, se ha anunciado al Ministerio de la Gobernación la aportación voluntaria de todos los maestros de Vizcaya, a razón de cinco pesetas.

El estado del monasterio de Poblet

SAN SEBASTIAN.—El Patronato del Monasterio de Poblet ha informado a la Jefatura Nacional de Bellas Artes que el Monasterio de Santa Creus, de él dependiente, se halla en buen estado de conservación. En dos edificios particulares de la clausura exterior se encontraron numerosos muebles traídos de Barcelona, de escaso valor artístico.

El Patronato de Poblet ha establecido una vigilancia del Monumento en su estado actual hasta que se den instrucciones para las pequeñas reparaciones que sean necesario efectuar.

HACIA EL EPILOGO

Después de la sangrienta empresa de las armas se creará la verdadera independencia política española

ROMA.—"La conquista nacional de Barcelona —escribe Virgilio Gayda en el "Giornale d'Italia"— ha sido acogida en Europa de diversas maneras. En Italia es saludada con cordial simpatía por la victoria de la causa nacional española y por el heroísmo de los combatientes de Franco, con orgullo por la contribución preciosa que han dado los combatientes italianos, con reconocimiento al Duce, el cual ha visto desde el primer momento, desde los orígenes de esta guerra civil, los grandes valores nacionales nuevos de España, y las tenebrosas intrigas del subversivismo, ayudado por algunas potencias europeas que se proponían realizar la definitiva sumisión de España a su dominio.

Distintas son las actitudes de otros países de Europa; perplejidad en Inglaterra; indignación y desencanto en Francia, por la partida ya perdida, que significa también un nuevo caso del prestigio político; siniestra, aunque vaniosa, reacción en la Rusia de los Soviets, que ya soñaba con sepultar también el Fascismo en el tumba de los valores nacionales españoles; alivio en todos los otros países que se acercan a la liberación de este angustioso problema español.

Pero todos los observadores serenos de Europa reconocen que con la conquista de Barcelona, con la rápida y decisiva etapa hacia el epílogo de la guerra civil y la victoria de los nacionales, se inicia también, después de la sangrienta empresa de las armas, una nueva y pro-

metedora fase de la historia de España, y con ella, de Europa entera. Se va finalmente creando por encima de los residuos autonomistas, la verdadera unidad nacional de España. No eran bastantes para ésta las guerras pasadas de religión y contra los moros. Era necesario el calvario de una larga guerra contra las turbias fuerzas internas y contra enemigos declarados del extranjero que especulaban sobre las divisiones de España, o sea, sobre una inconsistencia pretendida de sus pueblos, para salir más fácilmente triunfante en su política dominadora. Se crea también la verdadera independencia política española: una política que triunfa contra las tentativas contrarias de determinadas potencias.

Y hoy se puede revelar y denunciar, en el fondo de la intervención francesa en favor de los rojos, un pacto secreto entre Francia y el Gobierno republicano español, con el cual se aseguraba el libre paso sobre el territorio español de las tropas negras del África francesa dirigidas hacia los frentes etíopes de Francia, y era impuesta a la España sometida la más trágica de las servidumbres, la perpetua amenaza de ser arrastrada en una guerra europea al servicio exclusivo de Francia. Todo esto ha terminado. España se levanta una y libre. (U. S. I.)

BURGALÉS!
¡Hazte profesor de la O. J.

NOTICIAS DE CATALUÑA

La reconstrucción de iglesias

BARCELONA.—Continúa sabiéndose detalles, a través de los informes del Servicio de Recuperación Artística de Vanguardia, del ensañamiento de los rojos con los edificios religiosos. Aparte de la lista que se dió en días pasados, se sabe que en Barcelona fueron expoliadas y saqueadas las iglesias de Santa Lucía—románica—, la de la Merced, la de la Esperanza, Santa María del Mar y Nuestra Señora del Carmen que, criminalmente, fué convertida en polvorín y depósito de municiones con grave peligro para la vecindad.

Pilar Primo de Rivera visita el local de las Organizaciones Juveniles de Barcelona

BARCELONA.—En la mañana de hoy, la delegada nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS Pilar Primo de Rivera, acompañada de la secretaria nacional, Dora Maqueda, acudió a visitar los locales de Organizaciones Juveniles.

Salieron a recibirla el delegado nacional, camarada Sancho Estiva, que llegó de Burgos, el secretario nacional de Organizaciones Juveniles, camarada José María Gutiérrez y la regidora central, camarada Dávila.

Pilar Primo de Rivera se asió al balcón central para presenciar el desfile de Organizaciones Juveniles, sintiéndose verdaderamente conmovida ante la intervención de los hechos barceloneses.

También acompañaban a Pilar Primo de Rivera los mandos nacionales masculinos y femeninos y las Regidoras nacionales de Personal, Cultura y Educación.

Todos recorrieron el edificio, interesándose por su funcionamiento y por los trabajos que se vienen realizando desde la liberación de la ciudad.—FARO

Información de Portugal

Homenaje a los caídos

LISBOA.—Ayer se celebró el homenaje a los Caídos en defensa del Estado Nuevo, en la revolución del 7 de Febrero de 1927, desfilando ante el monumento de los defensores del orden, un representante del jefe del Estado, los miembros del Gobierno, conjungentes militares y numeroso público.

El embajador de España asiste a una comida

El embajador de España, don Nicolás Franco, presidió anoche una comida organizada por los socios del centro de Prensa Extranjera en Portugal, al término de la cual pronunció un discurso en el que describió el caos y la anarquía que reinaban en España antes del Movimiento. Relató la acción desarrollada por Falange Española Tradicionalista y se refirió a la labor ardua y enorme desempeñada por el Caudillo para llegar a la victoria presente. Terminó brindando por España y Portugal, vitoreando todos los asistentes a la comida, a los dos países hermanos.

Auxilio a Poblaciones Liberadas y Auxilio Social que en las zonas recientemente conquistadas reparten víveres a los hermanos que sufrieron hambre durante treinta meses, nada pueden hacer sin tu cooperación, no la retrases ni un solo día; no olvides que los soldados del CAUDILLO no se retrasan ni un solo minuto en ejecutar las órdenes y sus planes, que nos llevan a la victoria, contribuye con ellos a la salvación de España.

Centros de suscripción: Gobierno Civil, Auxilio Social, Caja de Ahorros.

M.E.C.D. 2017

Victoria decisiva

“La España Nacional encontró desde el primer instante de la guerra a su héroe: Franco”

ROMA.—“La victoria de Barcelona” escribe Mauricio Maraviglia en “La Tribuna”— es un acontecimiento del alcance de una victoria nacional, para asumir la importancia y el significado de uno de aquellos hechos, que en un campo de batalla deciden la suerte de todo el continente europeo; No parece exagerado afirmar que el nombre de la victoria actual será registrado por la historia futura al lado de los otros dos o tres hechos de armas capitales que, deteniendo el avance de las hordas de los sarracenos o de los turcos, salvaron la cristiandad y permitieron a los pueblos de Europa conservar inalterables sus rasgos étnicos y su originaria civilización.

interfieren exigencias y factores nuevos, absolutamente desconocidos a la vieja realidad política, un problema en el cual guerras y revoluciones se entrelazan y se confunden en un mismo trastorno político. Por todo lo cual, Mussolini, contra las vacilaciones, las recriminaciones y las amenazas de los más grandes Estados democráticos, desde el primer día del conflicto, tomó una decidida posición y cooperó no ya platónicamente, sino concreta y eficazmente a la victoria de la causa nacional.—(USI).

Crónico judicial

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Audiencia Provincial

Juicio oral procedente del Juzgado de Castrojeriz, seguido contra Acacio González Martín y Benito Cuñado Pardo, sobre lesiones.

Profesionales

F. Urraco OCULISTA

del Hospital de Burrotes LAIN-CALVO, 18, 1.º Teléfono 131 Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6 GRATIS A LOS POBRES

GARCIA F.º de los RIOS

Médico-especialista en PARTOS Y GINECOLOGIA Premio extraordinario de Madrid

De la clínica del profesor Recasens ONDA CORTA DIATERMIA Consulta diaria PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono, 142

MOISES ARROYO ARROYO

Enfermedades de la piel y venéreas Plaza de Vega, 22-24. Teléfono, 1530 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

Doctor Muñoz Casas

Director del Dispensario Antivenéreo Enfermedades de la Piel y Venéreas DIATERMIA DE ONDA CORTA Consulta de 11 a 2 ALMIRANTE BONIFAZ, 13, 1.º

DENTISTA (médico) J. DEL VAL

Plaza del Duque de la Victoria, 19 (Antes plazuela del Arzobispo)

CLINICA DENTAL

Eusebio Moranchel y su sobrino Eusebio Miguel

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7 ESPOLON, 2 y 4

G. BAÑUELOS OCULISTA

Por oposición de los servicios provinciales de Sanidad PLAZA MAYOR, 67, 1.º. Teléfono, 1306 Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6

Consejo de guerra contra Barriobero en Barcelona

BARCELONA.—Ayer tarde se celebró Consejo de Guerra contra Eduardo Barriobero y Herrán. El acto de Justicia fué público, y tuvo lugar en la Sala Primera de la Audiencia, adornada con la bandera nacional.

Presidió el Consejo el comandante de Caballería don Luis Vicente Sasiain.

Se dió lectura a lo actuado. Según el propio Barriobero, éste fué presidente del partido republicano federal habiéndose distinguido por sus campañas extremistas. Se le consideraba dentro del partido como un militante de extrema izquierda. Como diputado revolucionario tenía gran influencia entre los elementos de la F. A. I. y de la C. N. T., a los que defendió en ciertas ocasiones ante los Tribunales.

Confiesa que tiene un libro sobre la Francmasonería, de la que es grado 33 y ostenta el cargo de Gran Maestro.

Al iniciarse el Movimiento se lanzó a la calle con un fusil. Durante tres días tomó parte activa en la quema de conventos y en la detención de religiosos. Más tarde, el 10 de agosto, elogió por Radio Madrid la revolución.

Se trasladó a Barcelona, donde se hizo cargo de la Oficina Jurídica. Al frente de ella ordenó toda clase de registros e impuso cuantiosas multas. Puso a la disposición de las checas a los agentes de vigilancia señores Villalba y Herrera el primero de los cuales fué asesinado el 20 de noviembre en que Barriobero ordenara su detención.

Abandonó la Oficina jurídica el 20 de noviembre y posteriormente fué nombrado fiscal de la República. Cuando iba a ocurrir este cargo se descubrió que poseía cuantiosos fondos en el Crédit Lyonnais. Esto dió origen a un gran escándalo por el que fué procesado impidiéndose desempeñar la fiscalía.

Barriobero participó también activamente en el llamado Consejo de Aragón que, como se sabe, era una especie de gobierno autónomo regido por los anarco-sindicalistas.

En la prueba testifical declara don Joaquín Estape Valls.

Dice este testigo, que un tío suyo fué detenido por los milicianos y llevado a presencia de Barriobero, quien le impuso 150.000 pesetas de multa pagaderas en el acto. Como el sancionado no pudiera pagarlas permaneció preso durante mucho tiempo y en tal estado de desesperación que puso fin a su vida ahorcándose en el calabozo.

Se lee el informe del jefe nacional de Seguridad, quien afirma que desde 1918, Barriobero mantuvo estrecho contacto con la C. N. T. y la F. A. I. y fué el abogado de los pistoleros.

Seguidamente, declara el procesado. Dice, que estuvo en el hospital hasta el día 28 de enero. Reconoce que las multas que impuso recayeron sobre personas que no habían cometido otro delito que el de figurar en las listas de la suscripción nacional para premiar a los que no habían intervenido en la revolución de octubre.

Al interrogársele sobre la procedencia de un lingote de oro que también se hallaba en su poder no puede justificarlo.

Añade que no tiene nada de qué arrepentirse y alega que todo lo hizo para evitar el ser fusilado.

El fiscal pronuncia una serena y elocuente acusación donde compara la justicia de la España de Franco rodeada de todas las garantías procesales e inspirada en un criterio de suprema rectitud con la farsa de los Tribunales rojos que no tenían de tales sino el nombre. Barriobero, dice el fiscal, se hallaba plenamente identificado con la causa revolucionaria. Pide para él la pena de muerte.

Defiende al procesado el señor Sierra Valverde que actuó en Barcelona en defensa de los presos de derechas. En un brillante informe solicitó la atenuación de la pena para su patrocinado.

A las 7.25 de la tarde, el Tribunal se retiró para deliberar.

“Ni un español sin pan ni un hogar sin lumbre”; estas palabras las pronunció el Caudillo en fecha memorable y tú debes cooperar a que se conviertan en una realidad en tus hermanos catalanes recientemente liberados; para ello contribuye en la medida de tus fuerzas en la SUSCRIPCION DE AUXILIO A POBLACIONES LIBERADAS.

Centros de suscripción: Gobierno Civil, Caja de Ahorros Municipal y Delegación de Auxilio Social.

El cónsul general de Italia en España, Carlos Bossis, vuelve a abrir en Barcelona, el Consulado General de Italia y la Casa de los Italianos

BARCELONA.—“En Barcelona — escribe en una crónica enviada desde esta ciudad al “Giornale d'Italia”— me he sentido como en mi casa. Porque ha bastado que preguntase al primer transeúnte por el Pasaje Méndez Vigo, para llegar fácilmente delante de una hermosa avilla, en cuyo balcón ondeaba una bandera italiana: una bandera pequeña, pero una bandera nuestra. Había llegado a la Casa de los Italianos.

La Casa de los Italianos en Barcelona había tenido una vida próspera; se había convertido en un centro de cultura y de asistencia de primer orden, que tenía la virtud de mantener unidos —efectivamente en un “fascio”— a todos los italianos, y no eran pocos, que residían en Barcelona y que en algunas industrias y en algunos comercios ocupaban puestos de primera categoría.

Prácticamente, la Casa de los Italianos se había cerrado en las semanas que siguieron inmediatamente al comienzo de la guerra y, si bien nuestro Consulado General había quedado abierto hasta el mes de Noviembre de 1936, la vida de los italianos y de las instituciones italianas desde el 18 de Julio en adelante se habían hecho mezquina, peligrosa, amenazada de muerte.

Ayer volvió a Barcelona Carlos Bossis y, en nombre del Rey Emperador, volvió a abrir el Consulado General de Italia. Nuestra bandera ha vuelto a la antena en la que por veinte meses se había visto izada la republicana y, también bajo este aspecto, la dominación

roja se ha transformado inmediatamente en un recuerdo ya perdido en el tiempo.

Carlos Bossis que en Barcelona se ganó una recompensa al valor militar por su comportamiento ejemplar en la obra de protección de sus connacionales, cuando ya era amenazadora la marea bolchevique y cuando el ser italiano representaba una candidatura para ser llevado delante del piquete de ejecución, ha vuelto a abrir el Consulado General y ha vuelto a dar vida a la Casa de los Italianos.

Los rojos habían hecho de nuestra Casa la sede bulliciosa del Comité de las Mujeres Antifascistas y en los almacenes del Comité ha sido encontrada una cantidad enorme de toda aquella pacotilla con la cual los rojos pensaban practicar la asistencia a los combatientes. Se han encontrado millares de cepillos de dientes, de máquinas de afeitar, de brochas, cordones de botas —tarjetas, papel de cartas y botellitas de brillantina y dentífrico; objetos baratos que proporcionaban a algunas docenas de “compañeras” el medio de cobrar magníficos sueldos mensuales.—(T. S. I.)

Colitis, Reumatismo, Almorranas, Várices Enfermedades de la próstata “Prostatitis” Curación radical sin dolor ni operación Médico: ANGEL DE GARAYZABAL Florida 17 — VITORIA — Teléfono, 1412 Electroterapia — Fisioterapia — Rayos X

Contra Reumatismo Cansancio muscular Lumbago Frixal el nuevo linimento nacional

Problemas agrícolas de interés. La remolacha, el alcohol y el azúcar

El campo es España, y para levantar España hay que levantar el campo. Esto no se consigue sin una previa ordenación agrícola como la que paulatinamente está llevando a cabo el Ministerio de Agricultura con tanto acierto. Y es el campesino el más directamente obligado, en su propio interés, a secundar su ordenación.

Las vicisitudes que sufren el alcohol, el azúcar y la remolacha, alcanzan, pues, un radio nacional vastísimo, por ser productos de primera necesidad. Todas estas asechanzas y anomalías tienen una solución fácil, que las mismas tierras de nuestros campos indican: el incremento en la siembra de demolacha.

Dentro de este plan ordenador, una de las tareas más urgentes está en incrementar el cultivo de la remolacha; porque su abandono produce desventajas para casi todos los órganos vitales del país, sin compensación alguna.

Nonato Serra

Para el Estado, la disminución en el cultivo de la remolacha significa una merma progresiva en los ingresos a percibir como tributo de la fabricación del azúcar y del alcohol, la cual en años normales y de acuerdo con el tipo actual de impuestos, da 150 millones de pesetas en azúcar y 70 millones en alcohol. La disminución de siembra de remolacha se sincroniza con la de producción de alcohol y azúcar; y ésta con una disminución en estos 200 millones de pesetas anuales que suman los dos tributos.

Habiéndose comunicado a esta Sucursal el extravío del resguardo de depósito número 52.541 de pesetas nominales, en 4 por 100 Interior, constituido en esta dependencia a nombre de don Antonio Botamino Miramón, se anuncia al público por segunda vez, para que el que se crea con derecho a reclamar, lo verifique dentro del plazo de un mes a contar desde la publicación de este anuncio en el “Boletín Oficial del Estado”, en el DIARIO DE BURGOS y “La Voz de Asturias”, según determina el artículo 41 del Reglamento vigente de este Banco; advirtiéndose que, transcurrido dicho plazo, sin reclamación de tercero, se expedirá el correspondiente duplicado de dicho resguardo, anulando el primitivo y quedando el Banco exento de toda responsabilidad. Oviedo 25 de Enero de 1939.

Para los cultivadores habituales de remolacha, y para la economía en general, significa la pérdida de un cultivo saneado y estable, por el ensayo aventurado en otros productos de venta difícil.

III Año Triunfal El secretario, Félix Gómez Villar.

Como consecuencia de esto, surgen otros riesgos. Al sustituir la remolacha por otros productos que ya cubren las necesidades del consumo, estos productos sufren inevitablemente una sobreproducción. Si en lugar de remolacha, los remolacheros siembran otros productos del agro, éstos tienen que sobrar. En este caso, un calculador simplista puede creer que existe el recurso de exportarlos y con sus ingresos comprar azúcar extranjero.

BIBLIOGRAFIA “VIDAS ILUSTRES” por Juan Hernández Petit. Ediciones RAYFE.—Burgos. No vamos a presentar a nuestros lectores las “Vidas Ilustres”, pues que a lo largo de dos años han sido leídas cada domingo en las emisiones infantiles de Radio Nacional de España, por el tan querido “Tío Fernando”. El director de Radio Nacional, Juan Hernández Petit, ha reunido en un primer volumen doce de aquellas “Vidas Ilustres”, pensando en los niños y también en los educadores. En el arte difícil que es el escribir para niños, Juan Hernández Petit se apunta un tanto considerable, máxime teniendo en cuenta el carácter patriótico de estas “Vidas Ilustres”, que las hacen lectura adecuada en los tiempos que se inician ahora bajo el signo de la fe nacional. En este primer volumen se recogen las vidas del Generalísimo, de José Antonio, del General Queipo, de Calvo Sotelo, de Zumalacaregui, de Moscardó de Aranda, del capitán González Cortes, del crucero Baleares, del capitán Haya, del general Godey, y del primer Caballero Mutilado por la Patria. Al final anuncia ya el segundo volumen, en el que va a la cabeza el general Millán Astray. Los niños leerán el libro de Petit y los educadores tendrán a su disposición y pronto alcance una obra recomendable para lecturas infantiles, pero sobre todo una breve antología de hechos heroicos de nuestros grandes hombres.

El cálculo es falso. Muchos de nuestros productos no pueden competir con sus similares extranjeros y son de difícil exportación. Pero aún en el caso de que llegaran a exportarse, su ingreso no compensaría la importación de azúcar de países donde el signo de cambio es el dólar, como en Cuba, muy superior a la peseta. Y en todo caso nos haría tributarios del extranjero.

Además, el alcohol es de primera necesidad para las atenciones sanitarias, militares y civiles, para la fabricación de licores, perfumes, barnices y para muebles etc., y para una infinidad más de productos químicos; y para gran parte de la industria privada en general. El azúcar, descontento su uso en pastelerías, conservas, dulces, mermeladas, etcétera, es usado primordialmente en los laboratorios químicos y farmacias para específicos y medicamentos de necesidad elemental.

Para la industria nacional, la insuficiencia en la siembra de remolacha, produce colapsos industriales a las azucareras y alcoholeras. Muchas de estas fábricas limitan su producción a una tercera parte de su capacidad productora. Si el colapso llegara a hacerse crónico, éstas industrias nacionales entrarían en peligro de desaparición, obligándonos a recurrir al exterior para conseguir unos productos de los que España puede bastarse asimismo. Además, todo anquilosamiento industrial en alcoholes representa un perjuicio a las industrias de guerra, en las que el alcohol juega tan importante papel.

Los niños leerán el libro de Petit y los educadores tendrán a su disposición y pronto alcance una obra recomendable para lecturas infantiles, pero sobre todo una breve antología de hechos heroicos de nuestros grandes hombres.

SI DESEA VD. UN MUEBLE PERFECTO Y CONSTRUIDO A SU GUSTO, EN CARGUESELE A Para Talleres y exposición: Avenida del Generalísimo Franco, 13 - Teléfono 132

Las misas que se celebren hoy, día 9, en la capilla de la Divina Pasorra, de ocho a doce, excepto la de ocho y media y nueve, serán aplicadas por el eterno descanso de DON CARLOS MARIA GIMENEZ IZQUIERDO teniente de la tercera Compañía de la Bandera de carros de combate, que murió por Dios y por la Patria, en el frente, el día, 9 de Septiembre último a los 20 años de edad, Q. E. P. D. LOS PADRES Y DEMAS FAMILIA Agradecerán a sus amistades una oración por el finado y la asistencia a alguna de dichas misas. Burgos 9 de Febrero de 1939. — III Año Triunfal.

CONVALESCENCIAS FOSFORO FERRERO estimula el apetito, suprime la sensación de asntia, aumenta el tono neuromuscular y fuerzas del organismo. INSTITUTO FARMACOLÓGICO LATINO - SEVILLA

Noticias locales

Por la Alcaldía de esta capital han sido impuestas en el día de hoy, una multa de 25 pesetas al conductor de un auto-camión, por hacer maniobra en la Plaza de Primo de Rivera, sin hacer las indicaciones correspondientes, chocando con otro vehículo y otra de 10 pesetas, al dueño de un carro por dejarlo abandonado.

Certificados Penales. Última Voluntad Licencia caza Carnets conductor. Pasaportes. Agencia Alia Plaza Mayor, 4, 1.º (Edificio del Casino).

En la oficina de la Guardia Municipal y a disposición de quien justifique ser su dueño, se halla depositada una cartera con cierta cantidad de dinero, encontrada en la vía pública por un señor brigada del Ejército, y un sobre con documentos a nombre de Claudio Gil, de Villacusa-la-Sombria.

Para solicitar carnet de conductor, diríjase a la Agencia Alia.

Ayer por la mañana, fué hallado en las cuadras del parador de «El Siglo» en la calle de la Merced, un hombre muerto.

Inmediatamente se dió parte al Juzgado de Instrucción, que se personó en el citado parador, practicando las oportunas diligencias, por las que se dejó que se tratara de un individuo que se dedicaba a la descarga de carbón y a quien se conocía por «El Rívera». Seguidamente ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito Judicial.

Roberto Montomorio

Abogado Gestor Administrativo. Certificaciones Penales 9,50 pesetas. Últimas Voluntades 10 pesetas. Planos 10 pesetas. Urgentemente Reembolso. Gestiones todos Ministerios. Expedientes.

APARTADO 61 - VITORIA. Oficinas: Calvo Sotelo, 2, 2.º. Sucursales en Santander y Bilbao. Despacho en Burgos: Vega 27.

Sindicato Español Universitario

FALANGES UNIVERSITARIAS

Orden del día 9. Se ordena a todos los camaradas pertenecientes al Sindicato Español Universitario, se presenten hoy a las diez en punto de la mañana en el cuartel de Falange Española Tradicionalista completamente uniformados.

La falta de asistencia será sancionada con arreglo a nuestro cuadro disciplinario.

El jefe de las Falanges Universitarias.

SE VENDE

Magnífico caballo semental, 5 años, probado. Razón: Calle Agustina de Aragón, 61 Garage (Zaragoza).

ORFEON BURGALÉS

Celebrada la junta general reglamentaria de esta entidad, ha quedado constituida su Junta Directiva para 1939 en la forma siguiente: Presidente, don Leandro Gómez de Cadiñanos; vice presidente, don Modesto Díez del Corral; secretario, don Julián Lizondo; tesorero, don Fernando Ruiz Covanera; archivero bibliotecario, don Francisco Lesmes; vice secretario, don Justo del Río; vocal, don Teodoro López Pavón; vocales protectores, doña María Yarto de Gutiérrez Moliner y doña María Fernández Villa de Plaza. Vocales orfeonistas, señoritas Fernanda Miranda y Amparo García. Director, don Domingo Amoretti.



Central Nacional-Sindicalista

Sindicato Provincial de Industrias Textiles y del Vestido

Camarada: La organización sindical no ha solicitado sus necesidades en géneros a los vendedores por menor y sastres, para proceder, con carácter de exclusiva, a la distribución de géneros que en su día se puedan obtener. Pero dentro de la concepción, claramente dada como doctrina, de una organización de la producción en Sindicatos Verticales y formación de un Estado Nacional-Sindicalista, corresponden a estos Sindicatos —con el amparo de sus asociados y en general de todos los que en torno de la producción se agrupan— funciones de gestión para lograr el suministro de primeras materias o mercancías y asimismo la distribución de éstas, atendiendo a las particulares necesidades de cada productor o distribuidor.

Por tanto si has recibido la consulta a que nos referimos, no debes regatear ni diferir... ayuda al Sindicato encargado de velar, con igual entusiasmo, por los intereses económicos de todos los productores. Envía tu adhesión rápidamente y la copia de necesidades de géneros que te solicitamos con firma y sello. El director del Sindicato IX. Firmado: Florentino Díaz Reig.— V.º B.º.—El delegado sindical provincial.

GOBIERNO CIVIL

JUNTA PROVINCIAL DE BENEFICENCIA

Circular sobre rendición de cuentas por los Patronatos. Se recuerda a todos los representantes legítimos de las fundaciones de beneficencia, radicantes en la provincia, la obligación que tienen de presentar a esta Junta provincial, antes de finalizar este mes de febrero, las cuentas del año 1938, cerradas en 31 de diciembre, de todas las operaciones económicas administrativas realizadas en el año económico citado, acompañadas de la relación de deudores y acreedores. Estas cuentas se redactarán en triple copia y uno de los ejemplares irá acompañado de los justificantes necesarios y en los tres ejemplares cuidarán los patronatos de hacer constar la fecha de aprobación... el Protectorado de la última cuenta que obre en su poder.

Los representantes particulares que dejaran de remitirlas en el plazo marcado, incurrirán en la multa de 25 a 500 pesetas, sin perjuicio de las medidas de suspensión y destitución en su caso, según previene el artículo 111 de la Instrucción de Beneficencia particular de 14 de marzo de 1899. El Gobernador-Presidente.—Antonio Almagro.

VISITAS. Don Enrique Terán Campuzano, capitán señor Garriga, señor comandante Jefe de la Comandancia de la Guardia Civil.

DONATIVOS. El señor gobernador civil ha recibido uno de 250 pesetas, de los oficiales, clases y guardias de la Jefatura de Seguridad y Asalto de Burgos, con destino a la Suscripción Auxilio a Poblaciones Liberadas.

VINOS RANCIOS. Moscatel - Jerez - Málaga. Quinados - Vinagros puros. VINOS FINOS DE MESA. M. DEL BARRIO. Santander, 36 - Burgos.

TELEGRAMAS DETENIDOS

En las oficinas de Telégrafos se hallan detenidos los siguientes despachos: De Sevilla, para Ramiro Campos, Hotel Condestable; Trem, Dionisio Barrosa; San Sebastián, señorita de Beneyto; Gijón, Villanueva; Salamanca, Miguel Serrano, Fernán González 24; Bilbao, Ortiz y Valcjo; Trem, Fernando Mateo, Laín Calvo; Trem, Carmen Iglesias, Manteco 12; Talavera, Aguilar Frontera; Salamanca, Defilipo, Hotel Condestable; Tenerife, Carmen Bravo, Córdoba 2; Sevilla, Hansa, Hotel Condestable; Cádiz, Fernando Terri, Hotel Condestable; Gijón, Francisco Regueal, Hotel Condestable; Sevilla, Bastián Landa, Hotel Condestable; Las Palmas, Ricardo Luna, Intendencia; Vitoria, José María Blane, Larranaga 2; Granada, comandante Intendencia, Ramiro Carnos, Hotel Condestable; London, Castellara, Hotel Condestable; Ronda, Manuel, Ondarra, Madria 8; Telfe, Miguel Gil, Ojeda Intendencia; Pamplona, Joaquín Conchín Paloma 47; Toledo, oficial Instructor primera Compañía Depósito, Mehalla (Larache); Llanes, Francisco Díez Huerto, Tenerías 10.

Casa de viajeros. Mesón de Los Infantes. 60 CAMAS. CALEFACCION Y BANO. Frente a la Catedral — BURGOS.

Notas militares

Cursos de formación de capitanes provisionales de Ingenieros

MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA. Se concede a los siguientes: Sargento provisional del regimiento de San Marcial don José García Arriaga, herido grave el 30 de diciembre de 1937. Otro, don Virgilio García García, herido menos grave el 2 de julio de 1938. Otro, don Crescencio Monedero Rojas, herido menos grave, siendo cabo, el 1.º de abril de 1937.

Cabo del mismo regimiento Florentino Yuste Antolin, herido menos grave el 28 de marzo de 1938. Soldado de idem, don Emiliano Arranz Catalina, herido grave el 17 de julio de 1937. Otro, José Altuna Zunuzegui, herido menos grave el 15 de Mayo de 1937. Otro, Glicerio Bascones Bareda, herido menos grave el 22 de Enero de 1938. Otro, Fidel Barbolla Septiém, herido grave el 29 de Diciembre de 1937. Otro, Ramón del Diego Gutiérrez, herido grave el 3 de Diciembre de 1936. Otro, Luis Fuente García, herido grave el 13 de Junio de 1937. Otro, Castor Fernández Villa, herido grave el 24 de Mayo de 1938. Otro, Fernando Jiménez Mendoza, herido menos grave el 18 de Enero de 1938.

Soldado del regimiento de Artillería ligera número 11, Timoteo Marcos Cuesta, herido grave el 3 de Octubre de 1937. Falangista de la Milicia Española Tradicionalista y de las Jons de Burgos, Daniel Alvaro Soto, herido grave el 21 de Septiembre de 1937. Otro, Luis Angulo Requejo, herido menos grave el 3 de Julio de 1938. Otro, Pedro Jiménez Jimeno, herido grave el 8 de Enero de 1938. Otro, Daniel Mezquita Calvo, herido grave el 2 de Julio de 1938. Otro, Pedro Pérez Berdón, herido grave el 25 de Diciembre de 1937. Otro, Francisco Silva Alvarez, herido grave el 11 de Septiembre de 1937.

ASIMILACIONES. Se concede la asimilación a alférez médico al médico civil don Agustín Van-Baumberechen Yañer, residente en Burgos, que pasa a disposición de la Inspección de los campos de concentración de prisioneros. Idem a sargento practicante a los practicantes civiles don Baldomero Aguirre Biezobas, sargento habitado del regimiento Infantería América, que pasa al Hospital Musulmán de Burgos, y don Marciano Martínez Illana, cabo del grupo de Sanidad de la sexta región, que pasa a disposición del general jefe del Ejército del Norte.

DESTINOS. Infantería.— Comandante don Arturo González Fleitas, del regimiento Bailén, al de San Marcial. Capitán don José Alonso, del regimiento de San Marcial, al de Burgos. Alféreces provisionales don Sergio Araujo Troncoso y don José Luis Martín, del Ejército del Norte, al regimiento de San Marcial. Teniente de complemento don Eduardo Sainz Alcázar y teniente provisional don José Navares Mendizabal, del Ejército de Levante, al regimiento de San Marcial.

INSTRUCCION. Se convoca cursos para la formación de capitanes provisionales de Ingenieros en las Academias de San Sebastián y Burgo, siendo el número de oficiales alumnos que han de concurrir el de 40 y veinte respectivamente.

Curso de Maestras Puericultoras

Relación de señoritas admitidas como alumnas, por orden de actuación: Fausta Porras Blanco, María Perseveranda Maestre Díez, Esther de Juana Villazán, María Josefa García Sánchez, Basilia Arroyo Arroyo, Carmen Andueza Rodríguez, Ricarda María Donazar Satóstequi, Julia de Juana Villazán, Ascensión Carcedo Mariscal, Manuela Salazar Angulo, Valentina González Lozano, Ascensión Fuente Díaz, Elvira Rojo Martínez.

Concepción Varona Castro, Carmen Bustillo Ramos, Paula Medina García, Teresa Alonso Alonso, Marciana Villquirán García, María Concepción Martínez Martínez, Avelina, Encarnación Ortega Herrero, Dolores Varona Castro, Gregoria Carcedo Espiga, Florentina Ruiz Gutiérrez, María de las Mercedes Sedano Arnáiz, María Sanz Martínez, María del Carmen Rodríguez López, Antonina Concepción Villar, María Luisa Martínez de la Riva. El curso dará comienzo el lunes día 13, a las seis de la tarde, en este Instituto provincial de Higiene.

Certificados penales

Última voluntad, conductores. Agencia G. E. S. A. Burgos. Generalísimo Franco, 31, entresuelo.

Mercado de Abastos

Precio del pescado vendido en el día de ayer: Besugo, de 2,20 a 5 pesetas kilo; sardinas, de 1,40 a 1,80; merluza, de 5 a 7; pescadilla, de 2,50; a 3,50; platusas, de 2 a 5; almejas, de 1,40; a 4; congrio, de 3,50 a 6; salmonetes, de 6; a 7; chicharros, de 1,20 a 2; rape, de 4 a 5,50; pajeles, de 1,40 a 2,80; zapatero, de 2,50 a 5; verdes, de 2,50 a 2,60; calamares, a 6; lenguado, a 6,50; abadejo, a 4,50; percebes, a 3,50; lenguado, a 8; lubina, a 6. La cantidad de pescado recibido en el día de ayer, ha sido la de 8.353 kilos.

Fernández-Villa Hermanos BANQUEROS

PLAZA DE PRIMO DE RIVERA, 8 (antigua Casa de Correos) BURGOS. Casa fundada en 1872. CAJA DE AHOROS.

VENDO 20 CAMAS 20

Seminuevas. Precios económicos. Juntas o separadas. Para verlas y tratar: Mesón de Los Infantes. Casa Revilla (frente a la Catedral).

Diario de avisos

Notas religiosas

SANTOS DE HOY. Cirilo, Apolonia, Satino. CULTOS. JUEVES EUCARISTICOS.— Comuniones en todas las parroquias y conventos. Por la tarde, a las cinco, hora santa en la parroquia de San Cosme.

Hacienda

LIBRAMIENTOS. Don Rafael Crespo, Inspector jefe, don Francisco de la Calle, Jefe de Telégrafos.

Registro civil

DEFUNCIONES. Francisco Millón Arnaiz, de Burgos, 53 años, Hospital de San Juan. Matilde Pedrosa Martín, de Madrid, 81 años, Aparicio Ruiz 18. Isidoro Villaluenga Giménez, de Burgos, 47 años, General Mola 11. NACIMIENTOS. Carlos Muro Arribas, María López de la Fuente.

TORTOSA

Admito representaciones y géneros en depósito y a comisión. Escribir: José Majolero Vives, Santa Ana, 1, Roquetas (Tarragona).

Estación de Burgos

Relación de los vagones que han de ponerse al descargo a las ocho de la mañana 9 de Febrero de 1939: Vagón. H 733, Expedición, 1000. Procedencia, Venta de Baños. Mercancía, aceite. Consignatario, excelentísimo señor gobernador civil.—N 955, 9202, Villalquitrán, patata, Viuda de P. Marijuán.—M. 3805, 9200, idem yeros, idem.—X 11606, 7383, Olazagutia, cemento, Seva.—X 10917, 7384, idem idem Villamiel.—G 4278, 6054, Buniel, maíz, M. Chueca. Burgos 8 de Febrero de 1939.— III Año Triunfal.— El jefe de Estación, V. Hernández.

Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos en el día de ayer. BAROMETRO. A las siete de la mañana, 698,0. A la una de la tarde, 697,9. A las seis de la tarde, 697,4. TEMPERATURAS. Máxima a la sombra, 12,6. Mínima a la sombra, 2,8. DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD. A las siete de la mañana, S-4 Km. A las dos de la tarde, SSW-15 Km. A las seis de la tarde, SW-4 Km.

LIBROS que acaban de publicarse. Manuale de Theologiae Dogmaticae adsum sacerdotum, por Francisco Izquierdo Trol ("Orlando"). Obra necesaria para sacerdotes, religiosos y seminaristas. Precio: 18,50 pts. Los rojos en solfa, para leer y cantar. El libro del buen humor, por Asaúra, en la E. A. 2 B. H. de Jaca. Precio: 4 pts. Ley reguladora de Contribución sobre las utilidades de la riqueza mobiliaria, por J. Valls Palleja y J. Costa Alvero. Precio: 9,50 pts. Cuentos para niños, quince cuentos; unos de ayer y de hoy, otros de hoy y de mañana, premiados en el concurso de la Emisora E. A. J. 101, Radio Zaragoza. Precio: 6 pts. Mapas Ragas. Mapa de España en 12 hojas, escala 1 x 500.000. Se ha puesto a la venta el núm. 4, que corresponde a Cataluña. Precio de cada hoja: 1,90 pts. De venta en librerías. Pedidos a: CECILIO GASCA — Librería, D. Jaime I, 10. — ZARAGOZA. Publicidad ERRE.

IASO JUGO de CARNE ESPAÑOL. El reconstituyente más agradable para todas las edades; el más eficaz y más rápido para combatir ANEMIA, INAPETENCIA, RAQUITISMO, NEURASTENIA. es el famoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Aprobado por la Academia de Medicina. Puede tomarse en todas las épocas. No se vende a granel. De venta en todas las farmacias de la zona liberada, al precio de pesetas, 5,05 (tubros incluidos).

El reconstituyente más agradable para todas las edades; el más eficaz y más rápido para combatir ANEMIA, INAPETENCIA, RAQUITISMO, NEURASTENIA. es el famoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Aprobado por la Academia de Medicina. Puede tomarse en todas las épocas. No se vende a granel. De venta en todas las farmacias de la zona liberada, al precio de pesetas, 5,05 (tubros incluidos).

Anuncios económicos

TARIFA. Los anuncios con informes en esta Administración, se recargan cinco céntimos por inserción.

ALMONEDAS. SE VENDEN muebles y ropas y 40 varas lienzo, de una testamentaria, en Villafuella. Heliodoro Raena.

SE VENDE cama madera con mesilla, seminueva. Almirante Bonifaz, 23 y 25, cuarto, derecha.

VENTA dos mesas escritorio, dos de mecanógrafo y doce sillas. Vitoria, 22, segundo (notaría).

MOVILES

CAMIONETA «Studebaker», 4000 kilos, vendo. Informes, Gerardo Ayuso, Almacén de Maderas.

COLOCACIONES

DEPENDIENTE mayor impuesto, preciso. Bar Club.

SE NECESITA doncella, conociendo bien su obligación. Inútil presentarse sin buenos informes. Calle San Pedro Cardena, 19.

HERRADOR, martillador, se necesita con urgencia, preferible si sabe forjar y herrar. Para tratar, con Herminio Revuelta, Miranda de Ebro.

MUCHACHA para servir, doncella o cocinera, se ofrece. Emperador, 7, segundo, derecha.

NECESITO (aquí mecanógrafa. Indispensable posea cierta práctica y buena ortografía. Preferible haya cumplido Servicio Social. Tenerías 2072.

El artículo 5.º del Decreto del Ministerio de Organización y Acción Sindical de 14 de Octubre de 1938, dispone que los elementos patronales y obreros ten aviso de sus puestos, vacantes y de falta de trabajo a la Oficina de Colocación respectiva sancionándose el incumplimiento de este precepto con multa de 50 a 500 pesetas. Los anunciantes de esta sección HAN CUMPLIDO YA dicho requisito, habiendo dado cuenta de su falta de operarios los patronos, y de su desocupación los obreros y empleados.

SE NECESITA contable impuesto, bien retribuido, para Aranda de Duero. Informará, Julián López, Plaza Mayor, número 31.

PERSONA formal, se ofrece para ordenanza de oficina, portaría o cosa análoga. Informes, esta Administración.

MERITORIO de escritorio, se necesita en Almacén de vinos y coloniales de Pedro Carcedo. Vitoria número 25.

ENSEÑANZAS

DESEARIA aprender conducir, pagando importe. Clases cualquier hora del día. Señor Díez, San Lesmes, 4, segundo; de dos a tres tarde.

INGRESO Bachillerato y Cultura General. Nuño Rasura, 13.

HUESPEDES

SE CEDE cama. Puebla, 35, cuarto.

OFREZCO habitación para matrimonio sólo, pensión completa, cuarto de baño. Informes, esta Administración.

GABINETE con a.coba se ofrece, dos camas, sitio céntrico y soleado, derecho a cocina y otra alcoba independientemente. Informes, en esta Administración.

SE ADMITEN huéspedes sólo dormir. General Mola, número 4, primero.

PERDIDAS

EXTRAVIO vaca muy castaña, casta negra, cerrada, cuerna recogida, oreja rasgada por medio y en cuarto trasero derecho una «Q» grande que más bien parece «R». Pueden pasar aviso a Marjinarino Sedano, Olmos Albos.

TRASPASOS

TRASPASO bar por tener que atender a otro. Informes, Puebla, 18, Burgos.

VENTAS

PROCULO Moral hijo de Abdón, negociante en ganado de cerda, comunica a su clientela que tiene a la venta todos los días, en su domicilio, Gamonal, selectas clases de dicho ganado y de todos los tamaños.

VENDERIA dos casas, Santa Dorotea 10-14, producen 5.000 pesetas libres. Durque de la Victoria 20, primero.

VENDO máquina escribir portátil nueva, modernísima. Interesados, dejar nota con señas, en esta Administración.

SE VENDE máquina vapor cinco caballos. Razón, Sotillo de la Rivera, Máximo Arroyo.

SE VENDE velocímetro para radio nuevo y somier de camas. Ferrán González, 110, entresuelo.

VENDO magnífico diccionario Sopena y una cazadora de cuero seminueva. San Gil, 8, tercero, izquierda.

SE VENDE una máquina de coser. Informes, esta Administración.

GANADEROS: Vendo 25 ovejas seleccionadas, con sus crías. Tratar, con Emilio Blanco, Convento de Santa María de Bujedo, término municipal de Santa Cruz de Juarros.

SE VENDE una máquina «Singer», seminueva, secreter. Tenerías, 13, segundo, San Pedro de la Fuente.

COMPRARIA coche de niño. Ofertas, condiciones y precio, a A. Rolland, Barrio Gimeno, 6, tercero, Burgos.

VENDO vaca recién parida, cuarenta cuatrillos, Pedrosa del Príncipe, Germán Castroviejo.

BANERA de zinc nueva, se vende, Sombriería, número 1, tercero.

SE VENDE máquina de coser, seminueva. Fernán González, 87, primero, derecha.

POR falta guardián, vendo yegua bretona a cumplir tres años, de toda confianza, buenas formas, seis dedos sobre la marca, pelo castaño. Para ver y tratar, Eugenio Gutiérrez, en Hornazuela (Burgos).

HUEVOS frescos del día: Se cambian por pan duro; se dará un huevo por un kilo, seis huevos por cinco kilos y 12 huevos por diez kilos. Písones, 8, Fábrica de guantes.

TARIFA

Los anuncios con informes en esta Administración, se recargan cinco céntimos por inserción.

VENTA de terrenos por parcelas, para edificar. Razón, Pañerías del Norte, Plaza Mayor 40.

NERBI mejoresores automáticos para aceites, Pedidos Viuda Ignacio Palacios. Almacén de coloniales, vinos y licores. Burgos.

INCUBADORAS «Gamur». Vendo dos seminuevas. Informará, señor Rodrigo. Písones, 2.

VIARIOS

PAGARIA bien plaza en coche o camion que fuera a Barcelona o Lérida. Dejar nota en esta Administración con señas.

CENTRAL RAPID. Máquinas de escribir, Reparaciones. Reconstrucciones. Abonos de limpieza. Quinta, 9, primero.

QUEDA abierto a partir de esta fecha el molino de Las Ventas-Quintanaorruño, lo que pongo en conocimiento del público que desee acudir a dicho molino.

SERORAS: Para obtener buena colada, emplead lejía «El Cid». Teléfono 2131. SE ARREGLAN toda clase de máquinas de coser. Informes, Compra-venta de muebles usados, José Serna, Lata Calvo 30 y 32, Burgos.

FALANGES UNIVERSITARIAS

CAMARADAS CAIDOS

I
Nosotros negamos vuestra muerte porque vivimos a diario en el milagro de vuestra presencia. Sólo los cobardes y los traidores pueden considerarse perfectamente muertos, sin presencia ni recuerdo: en su repulsiva muerte moral.

II
Vuestro ejemplo nos dá solucionado el problema de cada día y de cada minuto. Sois los custodios eternos de nuestra fé nacional-sindicalista.

III
La juventud está en vuestro puesto, en el mismo de entonces, y sólo nos cabe una forma de renuncia ante vosotros: la muerte.

IV
Sólo los nacidos gritan en el vacío de sus vidas lo que han querido hacer. Nosotros, sólo con vuestra fé y vuestro ejemplo, aspiramos al triunfo en la mayor gloria de España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

V
"Queremos que la dificultad siga hasta el final y después del final: que la vida nos sea difícil antes del triunfo y después del triunfo".

JOSE ANTONIO

Las flechas de Isabel y Fernando

Matías Montero y Rodríguez de Trujillo nos deja con el legado sacro de su sangre generosa esta página clara, escrita pocos días antes de morir. El se había ya dado por entero a la Patria y a la Falange, con nobleza, con inteligencia, con alegría. Su prueba ejemplar en los estudios como alumno de Medicina se adornaba con un gusto certero por la letra. Una España fuerte y armoniosa de arquitecturas bajo la luz solar, era su vivo sueño para después de la victoria. Muere antes de que nuestro sol alcance su zenit. Muere en el umbral de una España mayor como aquel Doncel de Sigüenza, Don Martín Vázquez de Arce, hombre de letras y de armas que murió a la vista de Granada. Ante la figura pensativa de nuestro hermano muerto, que nos mira a través de esta página, todos vamos desfilando en silencio hacia el irrenunciable triunfo del mañana. Al pasar ante él, en el pecho nos cantan los versos del Ariel de Shakespeare sobre la sepultura:

"Nada de él será vano y, como un milagro del mar, volverá convertido en algo rico y maravilloso".

España invertebrada. Este ha sido el angustiado grito de muchos al contemplar los males de la Patria. Cierto. España invertebrada, sin médula, sin nervio, fácil refugio de retóricos jacobinos y de blandos burgueses, que enarbolan el ruinoso estandarte liberal. Hombres sin fe en sus propias convicciones, que no vacilan en abrir las puertas del Poder a las hordas del rojo Islam, cuyo clamor dice Marx es Dios y Lenin es su profeta.

Bajo su dominio, nuestra Patria se ha deslizado y se desliza aún por el plano inclinado de la decadencia, de la ruina, de la impotencia. No ha habido en España quien con fe y voluntad detuviese esta mortal caída. Urge, pues, que los jóvenes que contemplamos el panorama español, dejemos nuestra posición expectadora, y con ánimo y fe echemos sobre nuestros hombros la gran tarea. Vertebrar a España. Hacer que cruce su territorio la espina dorsal de una institución que antaño la dió unidad y sabiduría. La Universidad. Hoy no tenemos Universidad. No creas, lector, que esos viejos o modernísimos edificios que se dicen Facultades pueden ser la auténtica Universidad Española. El hábito no hace al monje. En tiempos remotos, Alfonso X el Sabio, explicaba: Universidad es el "ayuntamiento de maestros y alumnos", y venía a decir el gran rey, tiene como fin la verdad. Estas palabras no son aplicables a nuestros centros docentes, rotos en banderías, divididos en pugnas y ensangrentados por el motín. En nuestras Universidades, anegadas por la clase positivista y mercantil, en nuestras Universidades de escaso valor cultural. Es necesario, pues, que alcemos la Universidad, Alma Mater en el futuro de España. Una Universidad limpia de pasiones, bloque compacto de profesores y estudiantes.

- Matías Montero
- J. Rodríguez de Trujillo
- Abilio Ruiz López
- J. Sánchez Herrero
- Vicente Hernández
- José Manuel Vázquez
- Mariano Fuente
- Luis Escolar
- J. Crespi de Valdouro
- José M. Unceta Arenal
- Cipriano Moros
- J. Aparicio
- D. Corozo Calleja
- J. J. de Palomares
- Lucio Ibáñez Villorreal
- Gerardo Montero Benito
- Valeriano Vázquez
- Fernando Vázquez
- Carlos Gilé
- José Manuel Villalengua
- Manuel...

- Alejandro Salazar
- Máximo Nebreda Velo
- J. Romón de la Cuesta
- Joaquín Royuelo
- Primitivo de la Cal
- Zamira Cudórez
- J. Felipe Montique
- Miguel A. Medina
- Victoriano García
- L. García Salazar
- Luis Temiño
- Luis Moría Nebreda
- Julián Díaz-Güemes
- M. Mateos Santamonil
- Pedro Martínez Pérez
- Domingo Muté
- Per...
- H...
- Juan José...
- Francisco...
- Romón...

PRESENTE

La muerte es un acto de servicio, ni más ni menos. No hay, pues, que adoptar actitudes especiales ante los que caen. No hay sino seguir cada cual en su puesto, como estaba en su puesto el camarada caído cuando le elevaron a la condición de mártir.

El caído, que, cuando se le nombra, responde por la voz de los camaradas: ¡Presente!

JOSE ANTONIO

FRANCO

que marche entusiasta en pos de la cultura al servicio de la Patria. Que no considere a la Ciencia como fin, no; que vea en ella un instrumento de redención humana y que piense que sus investigadores, al crear la ciencia pura, necesitan la base firme de un gran esplendor técnico, que proporcionará al pueblo de España alegría, optimismo y seguridad en sus destinos.

Cierto que la empresa es ardua y penosa, pues no se improvisa y se saca de la ruina de hoy la Universidad ideal que propugnamos; pero si conscientes de nuestro deber formamos en abnegadas Falanges de Sacrificio, no será tan lejano el día luminoso en el que extienda por las rutas del mundo su fama y su cultura la Universidad Imperial de la Joven España.

Pronto tendremos los magníficos edificios de la Ciudad Universitaria terminados; pero si les falta el espíritu y el alma, solamente serán bellas envolturas que cubrirán un interior abyecto y será triste su destino. Es necesario, pues, el esfuerzo. No el que sube rápidamente al compás de una arenga para debilitarse y bajar hasta el olvido, sino aquel esfuerzo cotidiano e interior, tenso y perseverante de los que sienten su corazón pleno de fe, y marchan ansiosos de

En los lugares de la tierra donde brilló el fuego de las armas y corrió la sangre de los héroes, elevaremos estelas y monumentos en que grabaremos los nombres de los que con su muerte, un día tras otro, van forjando el templo de España, para que los caminantes y viajeros se detengan un día ante las piedras gloriosas y rememoren a los heroicos artifices de esta gran Patria española.

El gran día, en el que los supervivientes cantarán un amor de viejos camaradas, el valor de los caídos, y por ellos elevarán frecuentes preces al Supremo Señor de los Ejércitos.

Acudid, pues, a nuestro llamamiento. Aprenderéis con nosotros a llorar los dolores de España, a reír sus alegrías, a descansar en su regazo cálido y materno, a luchar por su honor, a morir por su integridad. Marcharemos codo con codo, uno para todos, todos para uno. Unidos no hay obstáculos. Vertebraremos a la Patria flácida de hoy, amando y edificando la Universidad que mañana dará a España, como en los tiempos del siglo XVI, héroes y santos, guerreros y sabios, misioneros y caudillos.

Nosotros os esperamos, futuros camaradas, con el brazo extendido, símbolo y defensa de la "Pax Romana".

MATIAS MONTERO
Estudiante Nacional-Sindicalista, asesinado en
Febrero de 1934.

En la paz y en la retaguardia:

¡¡STUDIO!!

En la revolución y en la guerra:

¡¡ACCION!!

El S. E. U.

GRACIA Y LEVADURA DE LA FALANGE

Camarada del S. E. U.

I
Eran jóvenes y eran estudiantes como tú. Hallaron la muerte al comenzar sus vidas a una fe, la misma que Caudillo señala a todos los españoles: la misma que tu adoptas voluntariamente al colocarte bajo nuestro emblema.

II
Recógete en ti mismo y piensa en ellos. Analiza sus conductas y comparelas a ellas la tuya. Si tu conciencia resaca tranquila la prueba, felicítate y mándale siempre firme tu postura. Si por el contrario, sientes que el remordimiento desasosiega tu espíritu, haz acto de contrición y procura borrar tu vergüenza a golpes de sacrificio, porque no perdón para el traidor ni traición que la hecha a la memoria de los héroes.

III
Ten bien presente que ellos lo dejaron todo: su juventud, sus ilusiones, suvenir, el dolor de los suyos... ¡todo! holocausto de una doctrina, una idea, una fe.

IV
Eran tus hermanos de generación así como en otras filas su muerte consiguió el deber de vengarlos en el enemigo, así en las nuestras te consagraron al amor, al ascetismo y al sacrificio.

V
Contra ellos se puede pecar de maneras evitables. Por egoísmo: anteponiendo propia conveniencia al fin justiciero seguido; siendo así que ellos nos consagraron con su generosidad ilimitada. Por interés: buscando el medro, la gloria personal o la recompensa, cuando sacrificaron su ser entero sin exigir nada a cambio. Por egoísmo: agigantando vanamente la propia importancia, tras ellos, LOS MEJORES, suplen cumplir su altísimo cometido con una humildad. Por cobardía...

VI
Quien se aparte del buen camino rá tarde o temprano, castigado. No hay más camino recto que aquel que por la sangre de nuestros Caídos.

VII
Ante su eterna presencia, camaradas ¡IRMES! Hemos juramento de INTRANSIGENCIA Y LEALTAD.

9 DE FEBRERO

Camaradas del Sindicato Español Universitario: Que en este día, nuestro recuerdo no se aparte de los que a la vida por la causa que vivimos y a la que ellos murieron, de los que se sacrificaron a la Patria con todo su ser.

Ofrendaron su sangre para redimir a España. Cayeron alegres porque sabían que esa sangre robustecería nuestras filas para caminar con ansia fervorosa la ruta que ellos nos señalaron. Camaradas contentos porque sabían que daban su vida por la Patria, que realizaban un acto de servicio, el que les eleva en el pedestal de la inmortalidad la muerte. Sus nombres, camaradas, grabálos bien en vuestras mentes, el maná de esperanzas que a la fe vigoriza y da alientos para proseguir la difícil tarea que supone la restauración del Imperio Español, para servir a España con lealtad, con nobleza, con denuedo. Cayeron tranquilos porque sabían que sus camaradas no les olvidarían; que permanecerían ¡PRESENTES! en nosotros eternamente, y que la póstuma misión no nos sortaría, sin tregua ni descanso trabajamos por implantar su soñada Universidad Imperial.

No nos quejamos de que hayan caído. Sabíamos y sabemos que en la Patria España Una, Grande y Libre, hay que dejar sin regatos la piel, entrañas; que muchos camaradas morirán el retorno de las banderas victoriosas, ya lo sabemos. Nosotros, camaradas Caídos, no profanamos vuestros despojos arrastrándoles por edificaciones políticas al uso liberal, como si nos dijera José Antonio, el mártir de la escuela de sufrimiento ejemplo de sacrificio. Vosotros, camaradas elegidos por Dios para constituir la Falange Eterna del Sindicato Español Universitario.

CAMARADAS CAIDOS: Los que aún quedamos en pie, continuamos la tarea constructiva de España y no cansaremos hasta que nos hagamos nosotros de vosotros, hasta ver satisfechas vuestras ansias. En el día de hoy, renovamos nuestra promesa de fidelidad. Seremos intransigentes porque vuestras consignas sean los pilares de la España que renace.

No cejaremos en nuestro camino hasta que la Universidad sea el centro donde se encaucen nuestras aspiraciones por caminos de disciplina y sacrificio; hasta que tenga fe en sus principios; hasta que sea el eficaz instrumento de que se valdrá el pueblo español para continuar su misión histórica universal.

CAMARADAS DEL SINDICATO ESPAÑOL UNIVERSITARIO: ¡Presente! ¡Presente! ¡Presente!

El delegado provincial de Propaganda del S. E. U.

Ecos de la provincia

Castrojeriz CATALUNA POR ESPAÑA

Pueblos, aldeas y ciudades viven horas de inconsciencia, de locura casi, a tal ha conducido esa obra genial de Caudillo, admiración de los de fuera, honor y orgullo de esta España que lleva en el corazón una consigna y en los labios una flor, que mística, lírica y cancionera se derriba inundando el ámbito recio del solar hispano: Franco, creador de lo inexistente, artista sublime, genialidad hecha verbo, superación de la vida...

Por lo que afecta a nuestra villa, diremos que al saberse el día 26 por la tarde la grandiosa noticia de Barcelona redimida, las bombas lanzadas al espacio desde el Ayuntamiento, se sucedieron, y las gentes dejaban sus hogares para congregarse en la plaza del Generalísimo, lugar donde las cadencias y armonías se elevaban al cielo bendiciendo el nombre del salvador de España, iniciándose seguidamente una espontánea manifestación que llegó a la Colegiata, donde se cantó una salva popular en acción de gracias.

Al siguiente día, respondiendo al sentir unánime de la villa, tuvo lugar una misa solemne en la parroquia de Santo Domingo, y al finalizar dicho acto se inició una grandiosa manifestación, de las más imponentes que Castrojeriz ha visto. Los vivos al Caudillo y al Ejército liberador eran incandescentes, y los cantos patrios se sucedían, viviendo todos una de las horas de mayor elocuencia y sonoridad. Llegado que hubo la manifestación a la Plaza del Generalísimo, se detuvo ante el Ayuntamiento, desde el cual dirigieron la palabra los oradores don Salomón Román, quien ensalzó la importancia capital de Cataluña en la Patria española; don Agapito Tardajos, que puso de relieve las dotes militares de nuestro Caudillo; el párroco don Teodoro Bascos, poniendo de manifiesto nuestra obligación cooperativa al grandioso resurgir de España; don Alejandro Antón, patriota eximio, elevó el canto a la civilización y al progreso que nuestro triunfo significa. Por fin, el delegado de Prensa y Propaganda sublimó nuestra gesta y afirma que el magno presente de España es algo que significa admiración universal.

No se satisfizo el vecindario con las demostraciones de público y general contento realizadas hasta aquí, por lo cual hoy volvió a exteriorizar su inimitable satisfacción. Y a este efecto, se dispuso la celebración de una misa de campaña, la que no pudo realizarse por impedirlo la lluvia constante, celebrándose por ello en la parroquia de San Juan donde acudió todo el vecindario. Terminado el acto religioso, la Falange y el pueblo desfilaron bajo el arco de triunfo que al efecto se había levantado en la Avenida de José Antonio, reuniéndose seguidamente en el cuartel de Falange donde la falangista Matilde Perdiguer recitó primorosamente unas poesías de carácter patriótico, haciendo uso de la palabra sepidamente los delegados local y comarcal de Organizaciones Juveniles, y el delegado comarcal de la Cons, todos los cuales tuvieron para España frases cálidas y solemnes que los momentos actuales infunden a los hombres.

Y como esto no tiene aspecto de finalizar aún, dejamos para otro día los actos que hayan de sucederse y tan noblemente sentirse.

BRAGADO

Pancorbo

BARCELONA DE ESPAÑA

A la una del mediodía empezó a circular por nuestra villa el rumor de la entrada del Ejército de Franco en Barcelona. Barcelona para España.

El entusiasmo hizo que rápidamente todos los balcones aparecieran engalanados, y el volteo de campanas, estampido de cohetes y bombas anuncia la confirmación de la grata nueva: Barcelona para España.

El tiempo, frío, lluvioso a ratos y otros con tenue nieve, no es capaz de impedir que el pueblo manifieste su júbilo y en la plaza se reúne el vecindario espontáneamente, y con la Corporación municipal a la cabeza, teniente de la Guardia civil, don Vicente R. Sánchez, párroco, autoridades y funcionarios, todos recorren el pueblo en medio de una alegría inusitada, con gritos constantes ¡Franco, Franco, Franco!, vivas al Ejército, generales, etc.

En el templo, después de rezar el Santo Rosario y cantar la Salve popular, el párroco don Remigio Aguado habla del amor, de la paz, de la caridad de Cristo, que es la del Caudillo español y católico. Cánticos alusivos de los niños ponen fin al acto religioso.

Disolviéndose como de costumbre en la plaza, después de ardientes y clamorosas vivas e interpretar la banda los himnos patrióticos y nacional.

VISITANTE ILUSTRE

El último domingo recibimos la gratísima visita del comendador Ernesto

Marchandi, acompañado de su secretario particular. La ilustre personalidad italiana, ligada al Duce con lazos estrechos de amistad y antigua confianza, departió unos momentos con sus amigos y fué cumplimentado por autoridades y jerarquistas de Falange Española Tradicionalista de las JONS.

Deseamos sea su estancia grata en España, que tanto admira y estima a la nación hermana.

EL CORRESPONSAL

Roa

LA RECONQUISTA DE BARCELONA

Horas de grandioso entusiasmo patriótico ha vivido esta villa, con motivo del trascendental momento histórico de la conquista de la capital catalana.

Roa se engalanó como los mejores días de fiesta y el pueblo se echó a la calle deseoso de manifestar públicamente su alegría incontinente por el triunfo de las armas nacionales.

Rápidamente se organizó una gran manifestación, que llevando al frente las banderas nacional y del Movimiento y presidida por todas las autoridades civiles y militares, y acompañadas de la banda de música, recorrió, entre vivas incandescentes, himnos patrióticos y volteo de campanas, las calles de la villa.

Grandes carteles, con inscripciones alusivas al momento, se intercaban entre los manifestantes.

Al pasar frente al templo parroquial, todos los concurrentes penetraron, en el fondo se ofició un solemne Te-Deum en acción de gracias y fué cantada una salva a nuestra Patrona, la Virgen de la Vega.

Después, desde uno de los balcones del Centro de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, el jefe del puesto de la guardia civil, brigada don Ildefonso Catalina, dirigió una vibrante allocución, cantándose finalmente los himnos del Movimiento e interpretándose por la banda el Himno nacional.

Todos los actos revistieron extraordinaria brillantez.

VISITA

Pasó unas horas en esta localidad, el señor inspector provincial del Trabajo, quien visitó diversos centros y dependencias.

Él acompañado por las autoridades y elementos directivos de Fulnge.

PA-KO

Frías

Entusiasmo por la liberación de Barcelona

En esta ciudad, tan pronto se supo a noticia de la toma de la ciudad condal, centro de un separatismo idiota, que quería inutilizar la unidad de nuestra Patria, el pueblo en masa espontáneamente se reunió en la Casa Consistorial donde se organizó una manifestación, en la que figuraba todo el pueblo presidido por las autoridades, demostrando en todo el recorrido de 11 mil un gran patriotismo, que se reflejaba en los vivas constantes y aclamaciones.

El día 27 del actual se celebró en la parroquia una misa en acción de gracias, cantándose por varias señoras de esta ciudad la de Angelis, y a continuación se recorrieron las calles de la localidad en manifestación, con asistencia de la banda de música, que ejecutó marchas militares y los himnos del Movimiento, presidida por las autoridades de todas clases, los gritos de ¡Franco, Franco, Franco!, ¡Arriba España!, no cesaron un momento, así como los referidos himnos.

Terminada la manifestación, dirigió unas patrióticas palabras al vecindario el digno comandante del puesto de la Guardia Civil de esta ciudad, don Jesús Azcona Mauleón, quien llenó de amor a España y a su Caudillo, ensalzó la gesta que se conmemoraba, y exhortó a todos a que, ahora más que nunca, fuéramos buenos hijos de España y unidos en apretado haz, pudiéramos verja pronto Una, Grande e Imperial.

Por la tarde, en el templo parroquial se asistió en igual forma, cantándose, admirablemente una Salve, por las referidas señoras de la ciudad, contestada con verdadero entusiasmo por el vecindario.

Esteban Martínez Cabello, Delegado local de Justicia y Derecho.

Arija

El día de la liberación de Barcelona

Son las dos y media de la tarde, del día 26, cuando la radio nos da la noticia de que nuestro valeroso Ejército entra en Barcelona. Rápidamente se inicia con el disparo de cohetes y volteo de campanas y casi inconscientemente el pueblo se va reuniendo en distintos lugares comentando la buena nueva, hasta que a las tres y media el pito de la Fábrica de Cristalería Espa-

ñola nos anuncia la salida del trabajo de sus obreros, que locos de entusiasmo por la liberación de sus hermanos de Cataluña, se dirigen al local de Falange, en donde se halla, las autoridades de todo orden de la localidad.

A las cuatro se organiza una grandiosísima manifestación, integrada por la totalidad del vecindario y en cabeza la Organización Juvenil, con sus banderas victoriosas, cornetas y tambores, cantando los himnos patrióticos.

A continuación van los valerosos Caballeros Mutilados de Guerra que hay en la localidad, quienes son también portadores de gloriosas banderas de la Patria y de su benemérito cuerpo; las distintas autoridades con el alcalde a la cabeza, y, por último, el pueblo en masa, que va pregando su alegría con ensordecedores vivas. Sin hacer caso de la nieve y frío intenso que se siente.

Ya en la iglesia, nuestro querido párroco entonó un Te-Deum en acción de gracias y dirigió su elocuente palabra cerrando el acto la Salve popular.

La manifestación es disuelta una vez que se cantó el himno nacional, pero la alegría duró hasta más de media noche, en que por el deseo de saber noticias permanecieron todos al pie de las radios y altavoces colocados de antemano para este fin.

¡Barcelona! En este día que has cejado de ser esclava del yugo moscovita para unirse para siempre a la Madre Patria, el pueblo de Arija, que también tuvo la desgracia de sufrir durante trece meses su cautiverio, te recuerda y se compadece de tu sufrimiento, y por ello hoy, como todos los españoles, grita: ¡Viva Barcelona española! ¡Viva Franco, su salvador! ¡Arriba siempre España Una, Grande y Libre!

EL CORRESPONSAL

Quintanar de la Sierra FIESTA DE LA PURIFICACION Y SAN BLAS

Como en años anteriores se celebraron en esta localidad las tradicionales fiestas de la Virgen de las Candelas y San Blas, habiendo estado muy concurridas las misas y las procesiones por feligreses del pueblo y limitrofos.

Las fiestas profanas han sido suspendidas por las circunstancias por que atraviesa nuestra querida Patria.

Dios quiera que al año que viene se celebren estas fiestas en paz y alegría con todos los hijos de este pueblo presentes.

MANIFESTACIONES POR LA LIBERACION DE BARCELONA, GERONA Y TERMINACION DEL FRENTE DE CATALUNA

Cuando se supo en esta villa la liberación de Barcelona y Gerona, se anunció al vecindario con volteo de campanas y seguidamente se engalanaron los balcones de las casas de los vecinos, poniendo las banderas en la Casa Ayuntamiento y Cuartel de la Guardia Civil.

Al poco tiempo se organizó una manifestación que con los niños de las escuelas y las autoridades a la cabeza, recorrió algunas calles de la villa y luego acudió a la iglesia donde se rezó un Rosario y se cantó la Salve.

En la Casa Consistorial, el alcalde hizo uso de la palabra explicando el significado y el alcance de la manifestación que se celebraba como homenaje al Ejército y su Caudillo.

Luego hizo uso de la palabra el digno cura párroco don Ángel Alonso Quintanar que propuso al Ayuntamiento que se de el nombre del Generalísimo Franco a una calle de este pueblo y a otra del general Jordana.

También habló aludiendo al acto, el primer teniente alcalde.

Todos fueron muy aplaudidos.

EL CORRESPONSAL

La emigración forzada Nuevos ricos

La prensa francesa se complace en describir el éxodo de muchedumbres de rudas, hambrientas y laceradas. Se trata de un espectáculo cuyo más cercano precedente había que registrar de 1917 a 1918, es decir, en el apogeo de la revolución rusa. Entonces, como ahora, miles y miles de seres desertaban de sus lares para refugiarse en el extranjero.

Pero ni física ni psicológicamente el fenómeno es el mismo. En 1917 se trataba de una emigración uniforme: las gentes que huían dejaban más, mucho más de lo que se llevaban. Perdían sus riquezas, y se daban por contentas si podían salvar sus vidas. Salían con lo puesto, a veces sin ello, talonadas por las bandas bolcheviques. Funcionarios, rentistas, aristócratas, intelectuales, sacerdotes, príncipes, artesanos, domésticos, etc., sólo tuvieron una opción: la muerte o el destino.

Mas esta despooblación parcial de Cataluña responde a motivos diferentes y carece de un nexo común. Hay familias humildes que aterrorizadas y extraviadas por una propaganda, cuyo refinamiento no ha medido aún la opinión nacional, han franqueado la frontera francesa, llevándose a cuestas lo poco que poseían y tras una peregrinación trágica, inenarrable. Toda nuestra compasión, y nuestra piedad, y nuestra simpatía para esos compatriotas a quienes la antevíspera todavía de la entrada en Barcelona, el bisojo y desamado Enrique Fajardo (Fabín Vidal) les contaba con su firma una malanza de trescientas personas entre mujeres y niños por las tropas nacionales en Santa Coloma de Queralt.

Víctimas de una campaña de mentiras, en la que entraban día tras día, horas tras hora, todos los medios de publicación y el cinematógrafo, la radio, la farfata postal, el periódico, el cartel, el folleto, el discurso, etc.— Creyeron de buena fe la imagen del muro ultrabólico que fue la propia señora de Azafia, junto a la Nélken, y a la Palencia, y a la Martínez Barrio, y la Giralt, etc, han autorizado al pie de un telegrama expedido el día 19, a las espaldas de significados jefes de Estado.

Mas hay otras categorías de fugitivos que salen en automóvil lujoso y con equipaje, joyas y pieles, que no son ni nunca fueron suyos. Al revés de la sociedad zarista, se han ido al extranjero a vivir mejor, infinitamente mejor de lo nunca vivieron. Hay también el miliciano desengañado y el miliciano que cometió crímenes o latrocinios muchos, en fin, jefes, como coronel, Perea, Galán y Arsenio. El primero de entrambos huyó desamparado de Vich. El segundo mató a boca jarro a un carabiniero español, que fiel a la consigna de Negrín, impedía la salida a todo aquel que vistiera uniforme.

La emigración aludida, engañada, velará sin duda a sus hogares. La patria los recibirá con los brazos abiertos. Los otros... ¿Será posible que se queden en Francia, viviendo de la sangre que derramaron y de la riqueza que sustrajeron? ¿Será posible que la guerra les ayude en fortuna y ambiente y les conviertan en los nuevos ricos de una España arruinada y despojada por ellos? A. I. E.

DE ESTADISTICA Movimiento demográfico

MES DE DICIEMBRE EN LA CAPITAL

Han nacido 89 criaturas, de ellas 46 varones y 43 hembras. Nacieron muertos 5.

Las defunciones alcanzan a 99, varones 58 y hembras 41; menores de cinco años 20 y de uno, 16. Establecimientos benéficos fallecieron 42 y en establecimientos penitenciarios, 3.

Las causas principales de mortalidad fueron:

Gripe, 3; tuberculosis, 5; cáncer, 8; Hemorragia cerebral, 6; enfermedades del corazón, 15; otras ídem del aparato circulatorio, 3; bronquitis, 4; neumonía, 12; otras enfermedades del aparato respiratorio, 4; diarrea y enteritis, 3; enfermedades del hígado, 1; otras del aparato digestivo, 7; nefritis, 1; debilidad congénita, 6; senilidad, 6; muerte violenta, 12.

Se han celebrado 27 matrimonios, entre ellos 3 en que ambos contrayentes eran viudos.

EN LA PROVINCIA

Los nacimientos fueron 680, igual número de varones que hembras. Abortos, 16.

A 569 alcanzaron las defunciones: 310 varones y 259 hembras. Eran menores de cinco años 120 y de uno, 77. En establecimientos benéficos fallecieron 57 y en los penitenciarios, 12.

Las enfermedades que han producido las muertes son:

Fiebre tifoidea, 3; sarampión, 11; escarlatina, 11; escarlatina, 1; coqueluche, 4; difteria, 6; gripe, 7; tuberculosis del aparato respiratorio, 20; otras tuberculosis, 2; paludismo, 1; otras enfermedades infecciosas, 12; cáncer, 32; tumores no malignos, 4; reumatismo crónico, 3; diabetes, 1; hemorragia cerebral, 48; otras enfermedades del sistema nervioso, 22; ídem del corazón, 75; otras del aparato circulatorio, 18; bronquitis, 29; neumonía, 50; otras enfermedades del aparato respiratorio, 19; diarrea y enteritis, 30; enfermedades del hígado, 4; otras del aparato respiratorio, 24; nefritis, 13; otras enfermedades del aparato urinario, 2; septimemia, 1; otras enfermedades del embarazo, 3; debilidad congénita, 26; senilidad, 44; homicidio, 5; muerte violenta, 31.

Se han celebrado 29 matrimonios. Entre los contrayentes figuran cuatro hembras menores de veinte años y tres varones y una hembra mayores de sesenta.

Los discursos de Cicerón fueron... ¡taquigrafiados!

VIENA.— Noticias recibidas de Grecia aseguran que durante las excavaciones arqueológicas protegidas al pie del Parnaso, fue hallada hace tiempo una tablita cubierta con una extraña escritura que parecía imposible de descifrar. Después de metódicos estudios de los signos que figuran sobre la tablilla, se ha logrado decifrarlos comprobando que se trata de uno de los más antiguos ejemplares de... taquigrafía.

A lo que parece, fué un griego notable el que inventó estos signos para aplicarlos a su propio uso. Parece sin embargo, que la taquigrafía no estuvo difundida entre los helenos porque hasta ahora no se han encontrado otras tablillas semejantes.

Por el contrario, en la antigua Roma se conocía la taquigrafía. En efecto, en el año 65 antes de Jesucristo, un tal Tirose, liceto y secretario de Cicerón, había inventado un sistema de escritura que permitía transcribir inmediatamente los célebres discursos de su paterfamilias. Gracias a Tirose, los discursos de Cicerón han sido transmitidos íntegramente hasta nuestros días. El mismo libro que regularmente enviado al Senado para tomar en taquigrafía los discursos de Catón.

El sistema de escritura inventado por Tirose halló rápida difusión y fué conocido más tarde precisamente con el nombre de taquigrafía. Muchos romanos aprendieron la taquigrafía y las familias patricias enviaban a sus esclavos a aprenderla en la escuela que Tirose instituyó más tarde. Hasta el siglo XI el único sistema de taquigrafía conocido en Europa, fué el de Tirose. Bastante más tarde surgieron en Inglaterra, Francia, España y Suiza, nuevos sistemas basados, las más de las veces, en los signos geométricos. (Central Europa).

Los Estados Unidos en vísperas de un tremendo colapso nervioso

DECLARACIONES DE UN ALIARISTA

NEWYORK.— El conocido aliernista americano David Seabury ha hecho una impresionante predicción. Ha dicho que dentro de dos siglos, a más tardar, los Estados Unidos ya no existirán y que el pueblo americano habrá enloquecido enteramente. Ha dicho que América está en vísperas de un tremendo colapso nervioso, provocado por la mecanización del pueblo. Según Seabury, el pánico que se propagó en numerosos distritos de los Estados Unidos, a consecuencia de un famoso mensaje radiofónico referente a la invasión de la Tierra por los Marcianos, constituye una prueba del desorden mental que reina en el país.

La vida de América— ha dicho Seabury— tiende directamente al desastre. Nosotros hemos acabado de vivir desde el punto de vista social, ético y moral, y nos hemos convertido en otras tantas máquinas. Dos matrimonios de cada nueve acaban en el divorcio. Una mal entendida democracia ha destruido todo principio de autoridad en el Estado y en las familias, y los hijos no escuchan ya los consejos de los padres y acusan a estos últimos de ser unos autócratas si intentan hacer pesar o imponer sus consejos.

Seabury ha declarado, en fin, que en los últimos años el número de las personas internadas en los manicomios americanos supera al de los jóvenes entrados en los colegios y en las universidades.— (USI).

La taquigrafía hace dos mil años

Los discursos de Cicerón fueron... ¡taquigrafiados!

VIENA.— Noticias recibidas de Grecia aseguran que durante las excavaciones arqueológicas protegidas al pie del Parnaso, fue hallada hace tiempo una tablita cubierta con una extraña escritura que parecía imposible de descifrar. Después de metódicos estudios de los signos que figuran sobre la tablilla, se ha logrado decifrarlos comprobando que se trata de uno de los más antiguos ejemplares de... taquigrafía.

A lo que parece, fué un griego notable el que inventó estos signos para aplicarlos a su propio uso. Parece sin embargo, que la taquigrafía no estuvo difundida entre los helenos porque hasta ahora no se han encontrado otras tablillas semejantes.

Por el contrario, en la antigua Roma se conocía la taquigrafía. En efecto, en el año 65 antes de Jesucristo, un tal Tirose, liceto y secretario de Cicerón, había inventado un sistema de escritura que permitía transcribir inmediatamente los célebres discursos de su paterfamilias. Gracias a Tirose, los discursos de Cicerón han sido transmitidos íntegramente hasta nuestros días. El mismo libro que regularmente enviado al Senado para tomar en taquigrafía los discursos de Catón.

El sistema de escritura inventado por Tirose halló rápida difusión y fué conocido más tarde precisamente con el nombre de taquigrafía. Muchos romanos aprendieron la taquigrafía y las familias patricias enviaban a sus esclavos a aprenderla en la escuela que Tirose instituyó más tarde. Hasta el siglo XI el único sistema de taquigrafía conocido en Europa, fué el de Tirose. Bastante más tarde surgieron en Inglaterra, Francia, España y Suiza, nuevos sistemas basados, las más de las veces, en los signos geométricos. (Central Europa).

La taquigrafía hace dos mil años

Los discursos de Cicerón fueron... ¡taquigrafiados!

VIENA.— Noticias recibidas de Grecia aseguran que durante las excavaciones arqueológicas protegidas al pie del Parnaso, fue hallada hace tiempo una tablita cubierta con una extraña escritura que parecía imposible de descifrar. Después de metódicos estudios de los signos que figuran sobre la tablilla, se ha logrado decifrarlos comprobando que se trata de uno de los más antiguos ejemplares de... taquigrafía.

A lo que parece, fué un griego notable el que inventó estos signos para aplicarlos a su propio uso. Parece sin embargo, que la taquigrafía no estuvo difundida entre los helenos porque hasta ahora no se han encontrado otras tablillas semejantes.

Por el contrario, en la antigua Roma se conocía la taquigrafía. En efecto, en el año 65 antes de Jesucristo, un tal Tirose, liceto y secretario de Cicerón, había inventado un sistema de escritura que permitía transcribir inmediatamente los célebres discursos de su paterfamilias. Gracias a Tirose, los discursos de Cicerón han sido transmitidos íntegramente hasta nuestros días. El mismo libro que regularmente enviado al Senado para tomar en taquigrafía los discursos de Catón.

El sistema de escritura inventado por Tirose halló rápida difusión y fué conocido más tarde precisamente con el nombre de taquigrafía. Muchos romanos aprendieron la taquigrafía y las familias patricias enviaban a sus esclavos a aprenderla en la escuela que Tirose instituyó más tarde. Hasta el siglo XI el único sistema de taquigrafía conocido en Europa, fué el de Tirose. Bastante más tarde surgieron en Inglaterra, Francia, España y Suiza, nuevos sistemas basados, las más de las veces, en los signos geométricos. (Central Europa).

Banco de España - Oviedo

Habiéndose comunicado a esta Sucursal el extravío de los resguardos de depósito siguientes:

Número	Pesetas nominales	Clase de valores	A nombre de:
27.768	55.000	4% Amortizable de 1935	Josefa García de Castro y Arias Carbajal.
62.495	10.000	5% Amortizable 1927.—S. I.	id.
63.501	100.000	3% Amortizable	id.
62.019	67.000	Cédulas Banco Hipotecario 5%.	id.
66.252	37.000	Accs. F. C. Económicos Asturias	id.
62.013	12.000	Oblig. F. C. Económicos.	id.
66.501	10.000	Idem Compañía F. C. de Langreo.	id.

se anuncia al público por segunda vez, para que el que se crea con derecho a reclamar, lo verifique dentro del plazo de un mes a contar desde la publicación de este anuncio en el "Boletín Oficial del Estado", en el DIARIO DE BURGOS, y "La Voz de Asturias", según determina el artículo 41 del Reglamento vigente de este Banco, advirtiéndose que, transcurrido dicho plazo sin reclamación de tercero, se expedirán los correspondientes duplicados de dichos resguardos, anulándose los primitivos y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.

Oviedo 25 de Enero de 1939.— III Año Triunfal.— El secretario, Félix Gómez Villa.

ESTOBIOL

IMPUESTOS COMPRENDIDOS. Exija ESTOBIOL y no admita sustituciones interesadas. En todas las farmacias.

PRODUCTO NETAMENTE ESPAÑOL

Delegación Provincial de Prensa y Propaganda

Sección Femenina de Burgos

¡Burgalesas! ¡El invierno es crudo! Para vosotras, mujeres de la retaguardia, no parece significar nada. Combatís al frío con el abrigo, con la lumbre. Pero... ¿y para nuestros soldados? Ellos no tienen más fuego que el que vomitan por sus fauces las máquinas de guerra. Y la ropa de lana que tú, mujer española le confesiones, es su mejor aliado, le preserva del frío y le demuestra que le recuerdas.

¡Burgalesas! Todas, sin excepción, afiliadas a Falange y no afiliadas, acudid a la Delegación Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS (Espolón, 2 y 4) a recoger lana para abrigar a nuestros hermanos que luchan en las trincheras, cuyo trabajo es el mejor exponente de cómo la retaguardia de Franco vive para el frente.

Laboratorios Eneida San Sebastian ha creado para su cutis, Señora: la crema de día

la crema de noche

Nemo

PUBLICIDAD CAFRANGA

